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SƠ ĐỒ TÍNH TOÁN CẦU THANG 
 

BÀI 1:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 
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A)Sơ đồ tính VẾ 1: 

a2l

L
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q2

DK
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q'1

 

Tính L: 2

baäc
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)hN(l(L ×+=  

I)Tính q2:  q2=p2+g2 
1)tính p2: 

p1hoạt tải tác dụng lên phần bản nghiên 

)cos

L

l
vôùi(

L

l
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α=×××=  

2)tính g2: 

g2:tỉnh tải tác dụng lên phần bản nghiên 

                     g2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

a) gbản=n.bản.bản.a1 

b) gvữa trát=n. vữa trát.vữa trát.a1 

c) 
L

G
Ng

baäc
=    

G: trọng lƣợng bản thân 1 bậc 

G= n.(bbậc.hbậc).0,5. TB.a1 

=> g2=gbản+gvữa trát+gbậc 
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Vậy q2 = p2 + g2 

 

II)TÍNH q’1: q’1=p’1+g’1 
1)tính p’1: 

p’1=n.pc.a1  

2)tính g’1: 

g’1=a1(n.bản.bản+ n.vữa(lót+trát).vữa(lót+trát)+ n.đá mài.đá mài) 

 

vậy q’1=p’1+g’1 

 

 

B) Sơ đồ tính bản  phần A:(phần chiếu nghỉ) 

I)  TÍNH qa:  

AA

qa=q'1*(a2/a1)

d a1/2a1/2

phaàn A

 

     Ta có:  
1
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a

a
'qq ×=  

Tính phản lực tại A: Ĩđứng =0 : 2A=qaxd =>
2

dq
A

a
×

=  

C)Sơ đồ tính toán vế 1 do phần A truyền vào: 

Vậy sơ đồ tính toán bản cho vế 1 là: 

 

q1=q'1+(A/a2)
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Suy ra C=…..(daN) 
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Dùng mặt cắt 1-1 tá có: 

x
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ĨM/O = 0: )1(   

2

x
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2xx2
×××=+××=× ⇒  

Lập tỉ lệ:
l
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L
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x ×
=⇒=  

Thay vào (1) ta có: (3)   

l2

x
Lq  -xBM

2

2x
×××=  

Dùng phƣơng pháp đạo hàm ta có: 

Lq

lB
x0

l

x
Lq-B)3(:0

)x(d

)M(d
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×

×
==>=××=>=  

Thay giá trị x vừa tìm đƣợc vào (3) ta suy ra :
Lq2

lB
maxM

2

2

××

×
=  

Biểu đồ moment đƣợc vẽ nhƣ sau: 

M
m

a
x

DCN

 
Suy ra: Tính và bố trí thép cho bản: 

VD tính ra As = ….(cm
2
) 

Nếu ký hiệu thép dạng …a… thì ta phải đổi ra:
1

*

a

As
As =  

 

Suy ra A* => chọn thép sàn với   )100b(

*A

ba
u

s

s
=

×
=  

                                                      as:diện tích 1 thanh thép sàn 

 

C)TÍNH DẦM CHIẾU NGHỈ: 
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C/a1

a1da1

Coät 1

Coät 2

go+gt(neáu coù)

 
 

BÀI 2:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

CÑ 3

CÑ 2

CÑ 4

CÑ 1

COÄT

DCNDAÀM KIEÀNG

VEÁ 3

VEÁ 2

VEÁ 1

a2l

a
1

d
a

1

 
XEM VẾ 3 TỰA VÀO VẾ 1 VÀ VẾ 2 

A)Sơ đồ tính VẾ 1: 

CÑ 1

a2l

L
VEÁ 1

q2

DK

DCN

CÑ 2

A/a2

q'1

B

C

 
I)Tính q2:tính toán q2 tƣơng tự nhƣ trên 

II)Tính q’1 tƣơng tự nhƣ trên 

B)Sơ đồ tính bản  phần A:(phần chiếu nghỉ) 
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d
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A

q'2
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phaàn A

 

Tính L’: 2

baäc

2

)hN(d'L ×+=  

I)Tính q’2: q’2=g’2+p’2 

1)tính q’2:hoạt tải tác dụng lên bản nghiên phần A 

q’2=n.p
c
.a1.

'L

d
 

2)tính g’2:tỉnh tải tác dụng lên phần bản nghiên phần A 

                     g’2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

a) gbản=n.bản.bản.a1 

b) gvữa trát=n. vữa trát.vữa trát.a1 

c) 
L

G
Ng

baäc
=    

G: trọng lƣợng bản thân 1 bậc 

G= n.(bbậc.hbậc).0,5. TB.a1 

=> g’2=gbản+gvữa trát+gbậc 

 

Vậy q’2 = p’2 + g’2 

Tính phản lực tại gối tựa: 

Ĩđứng =0 : 2A= q’2xd =>
2

d'q
A

2
×

=  

C)Vậy sơ đồ tính toán bản cho vế 1 là: 

 

q1=q'1+(A/a2)

1
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VEÁ 1
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l a2
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Tính phản lực ở gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :  B+C = q2xL+q1xa2 
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ĨM/C=0:
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Thay B vào ta suy ra đƣợc :
)al(
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TÍNH THÉP CHO VẾ 1 VÀ VẾ 2 TƢƠNG TỰ NHƢ TRÊN. 

D) TÍNH DẦM CHIẾU NGHỈ: 

COÄT 2

COÄT 1

DAÀM GAÕY KHUÙC

go

C/a1

a1 d a1

 
 

Tính và bố trí thép cho dầm chiếu nghỉ 

BÀI 3:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

2
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Phân tích sơ đồ tính toán: 

A) BẢN VẾ 1 VÀ VẾ 2: giả sử:L>2a1( 2

a

L

1

> )=>bản là việc một phƣơng 

Cắt theo phƣơng cạnh ngắn 1 m để tính:  

Mặt cắt 1-1: 
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Z Z

D2D1

q3

a1

 

Giá trị q3 đƣợc tính nhƣ sau:
1

2

3

a

q
q = (q2:tải tác dụng như bài toán 1) 

Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2Z=q3xa1 =>
2

aq
Z

13
×

=  

B)DẦM LIMON D2 VÀ D3: 

X

X

DCN1

DK

VEÁ 1
L

l

go+gt(neáu coù)

Z/1(m)

DAÀM D3DAÀM D2

Z/1(m)

go+gt(neáu coù)

l

L
VEÁ 1

DK
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Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2X=(go+gt+Z)xL => X=
2

L)Zgg(
to

×++
 

C)TÍNH BẢN CHIẾU NGHỈ: Giả sử có DCN2. 

Giả sử (2a1+d)>2a2 =>bản làm việc 1 phƣơng 

Cắt theo phƣơng cạnh ngắn 1 m để tính 

Z Z

D2D1

q3

a1

 

Tính q4: q4 đƣợc tính nhƣ sau: q4=
1

1

a

'q
 

Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2Y=q4xa2 =>Y=
2

qq
24

×
 

D)tính DCN 1: 
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Z Z

D2D1

q3

a1

 
Tính phản lực gối tựa: 

Ĩđứng = 0 :2 

V=(go+Y)(2a1+d)+X.a1+X(a1+d)
2

d)X(aX.ad)Y)(2a(go
V

111
+++++

==>  

E) DẦM LIMON D1 VÀ D4: 

Z Z
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F)tính DCN 2: 

a1 d a1
go+gt(neáu coù)

Y/1(m)

 
 

 

BÀI 4:CẦU THANG DẠNG BẢN NHƯ HÌNH 

Z Z

D2D1

q3

a1

 
A)TÍNH BẢN VẾ 1 VÀ VẾ 2: 
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Z Z
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q2: tính tương tự như ví dụ 1 

B) 

 

 

 


